



MRI联合CT诊断股骨头缺血性坏死的临床探析

谢 平 宁乡县人民医院 CT、MRI 室 湖南长沙 410600

摘要：目的 探究 MRI 联合 CT 对于股骨头缺血性坏死的诊断价值。**方法** 选取我院于 2014 年 3 月至 2015 年 9 月收治的 70 例股骨头缺血性坏死患者为研究对象，按照不同的诊断方法将其分为对照组和研究组（各 35 例），对照组患者仅仅采用 CT 进行诊断，研究组患者采用 MRI 联合 CT 进行诊断，对比两组患者的诊断符合率。**结果** 对照组的诊断符合率为 71.43%，研究组的诊断符合率为 92.43%。与对照组相比，研究组患者的诊断符合率明显较高，数据差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** MRI 与 CT 均对股骨头缺血性坏死具有较好的诊断效果，但 MRI 联合 CT 对股骨头缺血性坏死进行诊断的临床价值更高，值得推广使用。

关键词：股骨头缺血性坏死 MRI CT

中图分类号：R681.8 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2016)12-195-02

前言

股骨头缺血性坏死在临幊上较为常见，其致病原因较为复杂，例如使用过量的糖皮质激素药物、受伤或者是酒精中毒等，导致股骨头与相邻组织供应之间发生一些失调反应，引发股骨头缺血性坏死^[1]。该疾病的主要症状表现为髋部压痛、肌肉痉挛以及关节活动功能受到限制等，如果不及时进行治疗，可能会导致患者跛行或者残疾，后果相当严重。在股骨头缺血性坏死早期时进行治疗效果较佳，但由于该疾病在早起症状不明显，因此患者常常错过最佳治疗时期。由此可见，对于股骨头坏死的早起诊断尤为重要^[2]。本研究特以 2014 年 3 月至 2015 年 9 月在我院进行治疗的 70 例股骨头缺血性坏死患者为研究对象，探究 MRI 联合 CT 对该疾病进行诊断的临幊价值，现将结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院于 2014 年 3 月至 2015 年 9 月收治的股骨头缺血性坏死患者 70 例，将其平均分为对照组和研究组。对照组患者 35 例，男 16 例，女 14 例；患者年龄为 31 岁至 68 岁，平均年龄为 (51.82 ± 2.49) 岁；病程为 1 个月至 13 个月，平均病程为 (7.24 ± 1.08) 月。研究组患者 35 例，男 17 例，女 13 例；患者年龄为 32 岁至 70 岁，平均年龄为 (52.49 ± 2.23) 岁；病程为 2 个月至 13 个月，平均病程为 (7.83 ± 1.25) 月。两组患者一般资料差异较小，数据之间不存在统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 诊断方法

1.2.1 CT 诊断方法 让患者取仰卧位，采用 GE64 层全身螺旋 CT 扫描仪对患者进行检查，扫描仪的窗宽度设置为 1500HU 至 2000HU，窗位为 250HU 至 300HU；扫描层厚度为 3mm，层距为 3mm。先对患者进行股骨头横断面进行扫描，再对患者股骨进行重建，应用患者骨窗以及软组织窗进行扫描摄片检查。

1.2.2 MRI 检查 让患者取仰卧位，选用飞利浦 Achieva3.0T MRI 扫描仪对患者进行检查，扫描层厚度设置为 5mm，层距设置为 1mm，体部线圈，并对患者的患侧髋关节的横断面以及矢状位置进行抑制成像扫描以及加权成像扫描。

1.3 股骨头坏死评定标准

根据股骨头坏死的严重程度可将诊断结果分为五个等级，即 0 期至 IV 期。0 期：CT 以及 MRI 检查结果均显示正常，没有出现异样特征；I 期：CT 检查发现患者骨小梁较为稀疏，MRI 检查发现线条状非均匀信号或者局限性斑点信号。II 期：CT 和 MRI 检查发现髋关节硬化以及局部囊变，但关节面显示正常。III 期：关节面无异样，股骨头发生形变。CT 检查发现股骨头已经塌陷，并伴随骨皮质断裂的情况。IV 期：患者软骨已经明显发生损坏，并且骨关节有发炎的症状。CT 检查可发现股骨头发生严重形变，关节间隙明显变得狭窄。临幊上将 0 期至 II 期股骨头坏死患者视为早期股骨头坏死。

1.4 统计学方法

将研究过程中所有数据全部采用 SPSS16.0 统计软件进行统计分

析，计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 进行检验；计数资料采用 χ^2 进行检验；若 $P < 0.05$ ，则差异具有统计学意义。

2 结果

本次研究中所有对象均为股骨头缺血性坏死患者。对照组患者单纯采用 CT 进行诊断，检测出股骨头坏死患者例数为 25 例，诊断符合率为 71.43%；研究组患者采用 MRI 联合 CT 进行诊断，检测出股骨头缺血性坏死患者例数为 32 例，诊断符合率为 92.43%。与对照组相比，研究组患者诊断符合率明显较高，数据差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)，详细数据如表 1 所示。

表 1：两组患者诊断符合率对比 (n/%)

组别	病例证实 实例数	I 期	II 期	III 期	IV 期	符合率
对照组	35	3 (8.57)	4 (11.43)	12 (34.29)	6 (17.14)	25 (71.43)
研究组	35	7 (20.00)	8 (22.86)	13 (37.14)	7 (20.00)	32 (92.43)
χ^2		1.87	1.61	0.06	0.09	4.63
P		0.17	0.20	0.80	0.76	0.03

3 讨论

股骨头坏死在临幊上较为常见，该疾病会对患者造成较大的生理上的疼痛，以及行动上的不便，严重影响患者的正常生活，如果不及时治疗还会导致患者形成残疾等较大危害，因此应及时进行诊断和治疗。提高股骨头坏死的诊断符合率对于疾病的治疗具有很重大的意义，临幊上对于股骨头坏死的诊断方法主要有 CT 诊断以及和 MRI 诊断两种^[3]。CT 诊断是较早的一种诊断方法，该诊断方式具有较多优势，例如 CT 检查能够发现患者股骨头中央部早期硬化，并能清晰观察到患者髋关节的组织学变化。同时，CT 检查还能发现患者松质骨囊性吸收情况以及观察到患者坏死骨的大小，位置等，该种检查方法非常适合于观察患者股骨头的前部情况，在对于股骨头缺血性坏死中具有较好的诊断效果^[4]。MRI 诊断对于股骨头坏死的诊断价值也较高，与 CT 检查相比，MRI 检查方式也另有优势。MRI 检查对于股骨头坏死的敏感性极高，因此能够对于股骨头坏死的情势进行较为细致的诊断。当患者为股骨头坏死时，T1 加权像会显示低信号，T2 加权像上会显示低信号或是高信号；当患者肉芽组织内充血或是发生炎症，T2 加权像上会显示双线征；当患者充血区出血时，T1 与 T2 均会显示高信号；若患者股骨头髋关节发生严重硬化以及纤维化时，患者骨头内的脂肪量会大幅度减少，因此 T1 会显示低信号，T2 会显示高信号^[5]。总之，MRI 能够对患者进行较宽范围的扫描，对于股骨头坏死具有很好的诊断效果。

相关研究表明，单独使用 CT 或是 MRI 进行诊断时，其诊断符合率仍然不够理想，会出现部分漏诊、误诊的状况。但是将两种诊断方式相结合时，两种诊断的优势可以得到互补，能够达到较高的诊断符合率。在本次研究中，对照组单独采用 CT 进行诊断，研究组采用 CT 联合 MRI 进行诊断，研究组患者的诊断符合率明显高于对照组，数据差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。

(下转第 198 页)



• 医学教育 •

大学微生物实验教学改革之我见

吴潇 刘洪娜^{通讯作者} 长沙医学院 湖南长沙 410000

摘要：微生物学实验课是一门实践性很强的学科，通过转变教师、学生观念，丰富实验内容，加强学生实验技能的培养，使学生的能力得到全面提升。

关键词：微生物学 实验 改革

中图分类号：R-4 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2016)12-198-01

实验教学在大学生创新能力培养的过程中占有举足轻重的作用。实验教学是高校教育教学活动的重要环节。它不仅可以加深学生对已学知识的理解，还能培养学生分析问题、解决问题等独立思考的能力，提高学生的综合素养。因此，要达到这些目标，我们只有不断的进行改革摸索，创新提高，来适应社会的发展。

1 教师、学生观念的转变

刘雪梅等^[1]调查显示微生物学实验在高校开课率到达了97%，但学生对微生物实验课重视程度不够，学校、教师对实验课内容选择随意意较大，学生很少去独立思考实验过程中出现的问题，盲目操作者较多。长期以来，在微生物实验教学过程中，都是通过教师在课堂上系统的讲解向学生传授知识，学生被动的接受，使绝大多数学生逐渐养成了不爱思考的坏习惯。因此，教师和学生都应转变观念，学生在实验的过程中，做好预习，认真书写实验报告，独立的去完成实验，做到不懂就问。对于教师而言，合理的把握授课时间，以学生为中心，严格规定实验操作，耐心的引导学生，给学生独立思考，活动的空间，多与学生交流互动。

2 丰富实验内容

微生物学实验一开始会注重培养学生的基本操作能力，基础内容包括细菌的染色、培养基的配制与灭菌等。对于微生物实验教学内容的改革，首先我们可以在有限的学时内，根据微生物学实验教学大纲，认真分析实验教材，开设具有综合性、设计性的实验，利用微生物学的知识尝试解决生活中的若干基本问题，提升学生独立思考的能力。其次目前的微生物实验教学无论是实验内容还是实验技术方面都存在较大的滞后性，许多技术任沿用传统的老方法。随着现代生物技术的发展，尤其在分子生物学技术方面，出现了很多新兴的技术方法，如核酸杂交技术、免疫标记技术等。作为一门学科，如何将微生物的基础研究和应用研究、分子水平和细胞水平有机的结合起来，是我们老师应该思考的^[2]。因此，更新实验内容，尝试将成熟的实验技术引用

于实验教学迫在眉睫。同时，在微生物实验教学改革中，可以将部分重现性好的成熟研究写入微生物实验教材里。王梦瑶等^[3]指出采用双层平板法分离纯化蛭弧菌，然后将其染色在普通光学显微镜下观察，将需要用到电子显微镜观察到的细菌，在普通高校本科实验室也能观察到。内容较新颖，提高了学生的学习兴趣。

3 加强学生实验技能的培养

微生物实验课是一门实践性很强的学科，要求学生既要系统学习基础理论知识，又要有较强的实验技能与动手能力，因此，培养学生亲自动手实践的能力显得尤为重要。在实验过程中，要严格要求，规范操作，能正确的使用微生物实验操作的仪器设备，如能熟练的使用普通光学显微镜观察微生物的形态、能熟练的掌握细菌的分离、纯化、保存等，夯实基础，为以后学生独立的开展科研活动打好基础。目前，由于微生物实验有时间限制，不可能每个同学都能熟练的掌握微生物的基本实验技能，因此学校可以向学生开放实验室，安排实验内容，学生在老师的指导下，利用课外时间来进行实验。此外，由于微生物实验准备工作量大，老师可以要求学生参与到实验前的准备工作中来，比如说玻璃器皿的清洗，简单的仪器调试工作等，减轻了教师的负担，学生也会在准备的过程中掌握完整的实验操作技能，一举两得。

以上是笔者关于微生物实验教学改革的几点心得，微生物实验课在高校培养科研人才方面有着重要的作用，需要不断的丰富实验内容，提高实验课质量，促进学生对科研的兴趣，为社会培养更多创新性人才。

参考文献

- [1] 刘雪梅, 田晋红, 陈菲. 药学专业微生物实验教学的调查与思考[J]. 西南师范大学学报, 2012, 37(1):130-133.
- [2] 沈萍, 陈向东. 微生物学复兴的机遇、挑战和趋势[J]. 微生物学报, 2010, 50(1):1-6.
- [3] 王梦瑶, 于佳, 于正洋等. 依据科研系统性原则改革本科微生物实验教学[J]. 实验技术与管理, 2013, 30(8):157-160.

(上接第194页)

自身因素所造成的溶血现象。总而言之，应不断强化自身综合操作能力，严格根据采血操作相关流程，不断提高静脉采血操作技能。与此同时，要根据患者实际病情，严格掌握采血操作指征，提高临床检验准确性，充分保证临床检验的安全性及可靠性。

参考文献

- [1] 陈姚, 马继红, 曾蓉君. 真空静脉采血标本溶血原因分析及对策[J]. 护理管理杂志, 2010, 23(09): 677-678.

(上接第195页)

综上所述，CT联合MRI对于股骨头缺血性坏死具有较好的诊断效果，值得推广应用。

参考文献

- [1] 王建. 股骨头缺血性坏死诊断中MRI联合CT的临床应用[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(24):1-2.
- [2] 于群, 张太娟, 杨志成. X线平片与MRI对股骨头缺血坏死的

[2] 杨涛, 姜德艳. 门诊抽血室血标本溶血原因分析及对策[J]. 济宁医学院学报, 2014, 15(06): 451.

[3] 杜伙芬. 不同静脉采血方法对血液标本溶血的影响研究[J]. 中外医学研究, 2013, 05(230): 89-90.

[4] 陈岚, 金静芬. 留置静脉针联合采血器采血标本溶血相关因素的研究[J]. 中华护理杂志, 2014, 31(06): 739-742.

[5] 谭连. 静脉采血发生标本溶血的原因分析及对策[J]. 吉林医学, 2013, 34(09): 1796-1797.

诊断价值[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(27):5443.

[3] 邓祥春. DR、CT、MRI在股骨头缺血性坏死分期中价值的临床对比研究[J]. 临床和实验医学杂志, 2016, 15(03):281-284.

[4] 贾绍环, 张锐. 早期股骨头缺血性坏死的MRI诊断[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(40):130.

[5] 李岩. MRI联合CT在股骨头缺血性坏死诊断中的应用[J]. 医学影像学杂志, 2014, 24(09):1596-1598.